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INTRODUCCION

Esta unidad did4ctica estd elaborada para su aplicacién a estudiantes de

Ensefanza Secundaria Obligatoria, dentro del 4rea de Mateméticas.

A través de ella se pretende introducir al alumno en el estudio de las
funciones, mediante una serie de actividades de clase en las que se plantean

problemas de tipo técnico, econémico, geométrico, etc. que se aproximan a

casos reales.

Una vez planteado el problema, se va guiando al alumno para que sea él mismo
quién construya el modelo matemdtico que permita estructurar, analizar,
estudiar y resolverlo mateméticamente, debiendo dar una interpretacién real de

los resultados obtenidos.

Se intenta conseguir, adem4s, una funcionalidad de esta disciplina para que
los alumnos valoren su utilidad, observen su capacidad de abstraccién de la

realidad y capten su belleza.

Corresponder4 al profesor decidir, en cada caso, el ciclo y curso donde debe
ser aplicada, segin la distribucién de contenidos a lo largo de la etapa,
aunque pensamos que puede distribuirse entre los cursos 2° (primer ciclo) y

32 (segundo ciclo) , de acuerdo con los conceptos que se interrelacionan y el

grado de dificultad.

Esperamos que sea una herramienta itil para el profesor en el proceso

enserianza - aprendizaje y que el alumno alcance los objetivos previstos.

Los autores



OBJETIVOS

A través de esta unidad didé4ctica se pretende que los alumnos alcancen los
siguientes objetivos:

1°) Comprender mensajes escritos y gréficos.

2°%) Interpretar y producir mensajes que utilicen cédigos técnicos y
cientificos.

3%) Obtener y seleccionar informacién con una finalidad previamente

establecida y transmitirla a los deméds de manera organizada e
inteligible.

4°%) Elaborar estrategias de identificacién y resolucién de problemas,
mediante procedimientos intuitivos y de razonamiento 16gico,
reflexionando sobre el proceso seguido.

5%) Desarrollar actividades de forma auténoma y equilibrada, valorando
el esfuerzo y la superacién de las dificultades.

6°) Participar en actividades de grupo, superando inhibiciones vy
prejuicios.

7?) Conocer y valorar el desarrollo cientifico y tecnolégico, sus
aplicaciones e incidencias en su medio fisico y social.

8°) Incorporar al lenguaje y modo de argumentacién habitual las formas
numérica, gréfica, 16gica y algebrdica de expresién matemética.

9%) Utilizar las formas de pensamiento 16gico para formular y comprobar
conjeturas, realizar inferencias y deducciones, y organizar y
relacionar informaciones diversas relativas a la vida cotidiana y a
la resolucién de problemas.

10%) Cuantificar aquellos aspectos de la realidad que permitan
interpretarla mejor, utilizando técnicas de recogida de datos,
procedimientos de medida,las distintas clases de nimeros y mediante
los cdlculos apropiados a cada situacién.

11?) Elaborar estrategias personales para el andlisis de situaciones
concretas, la identificacién y resolucién de problemas, utilizando
distintos recursos e instrumentos, y valorando la conveniencia de

las estrategias utilizadas en funcién del andlisis de los
resultados.

12%) Utilizar técnicas sencillas de recogida de datos para obtener
informacién sobre fenémenos y situaciones diversas, y representar

esa informacién de forma grifica y numérica y formarse un juicio
sobre ella.

132) Reconocer la realidad como diversa y susceptible de ser explicada
desde puntos de vista contrapuestos y complementarios:
Determinista/aleatorio, finito/infinito, exacto/aproximado, etc.



14°%) Identificar las formas y relaciones espaciales que se presentan en
la realidad, analizando las propiedades y relaciones geométricas
implicadas y siendo sensible a la belleza que generan.

15%) Identificar los elementos matem4ticos (gréficos, planos, célculos,
etc.) presentes en las noticias, opiniones, publicidad, etc.,
analizando criticamente las funciones que desempefian y sus
aportaciones para una mejor comprensién de los mensajes.

16°) Actuar, en situaciones cotidianas y en la resolucién de problemas,
de acuerdo con modos propios de la actividad matemética, tales como
la exploracién sistemdtica de alternativas, la precisién en el
lenguaje, la flexibilidad para modificar el punto de vista o la
perseverancia en la bisqueda de soluciones.

17°) Conocer y valorar las propias habilidades mateméticas para afrontar
las situaciones que requieran su empleo o que permitan disfrutar

con los aspectos creativos, manipulativos, estéticos o utilitarios
de este 4rea.

SOBRE LA METODOLOGIA

Se pretende, mediante una serie de actividades, que el alumno, de forma
inductiva, vaya construyendo unas funciones que relacionan distintos tipos de

magnitudes. De este modo, del estudio de un caso particular, puede llegar a la
generalizacién.

Se ha intentado, en la medida de lo posible, partir de situaciones reales y
pricticas, buscando una funcionalidad de las mateméticas, de manera que el

alumno pueda percibir su utilidad en las actividades cotidianas de la vida.
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Con el objetivo de dinamizar el trabajo en el aula, se ha intentado que las
actividades sean atractivas en su disefio y por el uso de instrumental diverso
(material de dibujo, calculadora y ordenador).

En resumen:

METODOLOGIA

CONSTRUCTIVISTA: El alumno construye las funciones.
INDUCTIVA: De lo particular a lo general.
FUNCIONAL: Se plantean casos reales.

ACTIVA: Se utiliza material, calculadora y software.

CONOCIMIENTOS PREVIOS

Para abordar esta unidad, el alumno debe saber o conocer lo siguiente:

CONOCIMIENTOS PREVIOS

El alumno debe saber o conocer:

e Los nimeros naturales, enteros, fraccionarios y decimales, asi como
las operaciones entre ellos.

e Las magnitudes m4s comunes en la vida cotidiana.

* Los procedimientos usuales de medir magnitudes y la forma de expresar
la medida a través de ndmeros

* Los instrumentos mds usuales de medicién.

e El sistema métrico decimal y unidades de tiempo.

e Las proporciones y porcentajes.

* Representar y ordenar en la recta real los niimeros.
* Aproximar cantidades, admitir o despreciar decimales
e Escalas. Sistema de representacién cartesiana.

* El par ordenado y su representacién como un punto.
e Geometria: Areas y volimenes. Resolver ecuaciones.

e Correspondencias y aplicaciones entre conjuntos.




SOBRE LAS ACTIVIDADES (GUIA DEL PROFESOR)

En este apartado se hace, de forma esquemadtica, un breve resumen de cada una

de las nueve actividades que componen esta unidad.

Cada esquema ofrece una informacién sobre el tipo de funcién que estudia

cada actividad, asi como de los conceptos mds importantes, de otros temas, que

en mayor o menor medida se interrelacionan en el desarrollo de la misma.

ACTIVIDAD 1

|

[Tipo de funcidn|
= F(x) = ax
Espacio Tiempo V e locidad Semir recta

ACTIVIDAD 2

l

[Tipo de funcidn]|

b= f(x) =

Capital

Interés

Porcen taje

Semirrecta

Aproximaciones

Bcuaciones




ACTIVIDAD 3

|

[Tipo de funcidn]
y = £(x) = a xi+'b
Ecuaciones I
it Volumen Bscalas Semirrecta Aproximaciones
PFracciones
ACTIVIDAD 4
|Tipo de funcidn]
y= f(x) = ax+b
drad L itud A i i
Cl:m rado ongitu e d Ak Slemis redy pronme‘lcmncs
Tridngulo Areas Bcuaciones
ACTIVIDAD 5§
[Tipo de funcidn]
2
Y= flx) = a x
Longitud El ndimero T Escalas
Cfrculo x X . Pardbola
Area Aproximac iones Bcuaciones




ACTIVIDAD 6

|

[Tipo de funcidn]

y

ax’+b

f(x)

Cil indro Longitud Desigual dades Bo . Pardbola
Cono Arca Aproximac iones SN i
Volumen
ACTIVIDAD 7
[Tipo de funcidn]
2
y=f(x) = a x"+bx+c¢
Rectédngulo Longitud Aproximac iones De sigualdades Parébola
Semic{rculos Areca Bscal as Ecuaciones
id 1
Teesadles
ACTIVIDAD 8
[Tipo de funcion]
Funci 6n Es calonada
Capital . X . Discont inuidades
(nggs 1to o Proporcionalidad Desigualdades . .
Pr tamo? ("Saltos")
P rqcnta&es
1po 8
(()'{n?crésg




ACTIVIDAD 9
l

Estudio de funciones

con ordenador

Bstudio y representacién gréfica de funciones lineales

y cuadrdticas. BEvaluacién

Relacién de conceptos propios del tema de funciones y de otros temas que se
desarrollan o aparecen a lo largo de todas las actividades:

(1) Velocidad ; (2) Correspondencia ; (3) Diagrama de flechas ; (4) Tabla
de valores ; (5) Formulas y relaciones entre magnitudes ; (6) Par ordenado
(7) Ejes coordenados ; (8) Representacién grdfica de una relacién o
aplicacién entre magnitudes ; (9) Funcién ; (10) Variable dependiente e
independiente ; (11) Capital ; (12) Interés ; (13) Porcentaje ;
(14) Tipo de interés ; (15) Funcién lineal ; (16) Grdfica de una funcién
lineal ; (17) Ecuaciones ; (18) Proporciones ; (19) Fracciones ;
(20) Interpretacion y lectura de grdficas ; (21) Sistema métrico decimal;
(22) Area de figuras planas ; (23) Escalas ; (24) Semirrecta

(25) Numeros irracionales ; (26) El nimero m ; (27) Aproximaciones ;
(28) Pardbola ; (29) Funcién cuadrdtica ; (30) Figuras espaciales ;
(29) Dominio de una funcién ; (30) Figuras (planas y espaciales) compuestas
(31) Valor mdximo de una funcién.Interpretacion grdfica ; (32) Crecimiento

(33) Decrecimiento ; (35) Funcién constante ; (36) Funcidn escalonada.



CRITERIOS DE EVALUACION

Para la evaluacién del trabajo desarrollado sobre esta unidad didé4ctica, se
tendrdn en cuenta los siguientes criterios de evaluacién:

(1] Utilizar los nimeros enteros, decimales y fraccionarios y los porcentajes

para intercambiar informacién y resolver problemas y situaciones de la vida
cotidiana.

* Las fracciones tendrdn denominadores no muy grandes.

® No més de dos operaciones encadenadas.

* Porcentajes como relacién entre nimeros y como operador en la
resolucién de problemas. (MINIMOS)

[2] Resolver problemas que precisen el uso de las cuatro operaciones, las
potencias y las raices cuadradas, con mimeros enteros, decimales y

fraccionarios, eligiendo la forma de cdlculo apropiada y valorando la
adecuacién del resultado al contexto.

Valorar la capacidad de asignar a las distintas operaciones nuevos
significados, e interpretar resultados diferentes a los que se obtienen
habitualmente con nimeros naturales.Valorar la capacidad de determinar cuél
de los métodos de célculo (escrito, mental o con calculadora) es adecuado en
cada situacién, ademds de no tomar un resultado como bueno sin contrastar
con la situacién de partida. (MINIMOS)

[3] Utilizar convenientemente aproximaciones por defecto y por exceso de los

nimeros, acotando el error al resolver problemas, desde la toma de datos
hasta la solucién.

Se pretende que el alumno aproxime cantidades obtenidas en los célculos
de acuerdo con las caracteristicas de la situacién que tiene planteada,

siendo consciente y dominando los errores cometidos durante el proceso.(MIN)

(4] Interpretar relaciones funcionales dadas en forma de tabla o a través de

una expresién algebrdica sencilla y representarlas utilizando ejes
cartesianos.

Supone el manejo de representaciones grdficas, tanto para obtener
informacién a partir de ellas como para expresar relaciones de distinto
tipo. La informacién obtenida de las gréficas ha de ser tanto global
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(aspectos generales, crecimiento, etc.) como local (obtencién de pares de
valores relacionados, etc.).

La realizacién de la grafica serd con cierta precisién, con la concepcién

de la escala adecuada en los ejes,del intervalo en que se debe limitar, etc.
(MINIMOS).

(5] Resolver problemas cotidianos mediante la simbolizacién de las relaciones

que puedan distinguirse en ellos y la resolucién de ecuaciones de primer
grado. (MINIMOS).

Este criterio debe comprobar la capacidad del alumno de utilizar las
herramientas algebrdicas bdsicas en la resolucién de problemas.Para ello, ha
de poner en juego la capacidad de utilizar los simbolos,con las convenciones
de notacién habituales, para el planteamiento de ecuaciones, y resolver esas
ecuaciones por algin medio fiable que no necesariamente ha de ser la
manipulacién algebrdica de las expresiones. (MINIMOS)

(6] Estimar la medida de superficies y volimenes de espacios y objetos con
una precisién acorde con la regularidad de sus formas y con su tamafio, y
calcular superficies de formas planas limitadas por segmentos.

Se pretende comprobar si se ha adquirido la experiencia y capacidad

necesaria para estimar superficies y volimenes con una cierta precisién.
(MINIMOS).

[7] Interpretar representaciones planas de espacios y objetos y obtener
informacién sobre sus caracteristicas geométricas a partir de dichas
representaciones, utilizando la escala cuando sea necesario.

Se pretende comprobar que se han conseguido manejar las representaciones
planas habituales de los objetos y espacios bidimensionales y
tridimensionales con la cantidad de informacién usual.Han de ser capaces de
expresar la informacién obtenida en dichasrepresentaciones en términos de

lo representado. Se requiere utilizar con soltura las escalas, numéricas y
gréficas. (MINIMOS).

[8] Identificar relaciones de proporcionalidad numérica.

A partir de la informacién disponible, distinguir si una relacién es o no
de proporcionalidad.Esa informacién puede ser una grifica, una tabla de
valores, un diagrama de flechas, etc. (MINIMOS).

11



[9] Identificar y describir regularidades, pautas y relaciones conocidas en
conjuntos de nimeros y formas geométricas similares.

Este criterio pretende comprobar que el alumno y la alumna tienen
recursos para percibir, en un conjunto o sucesién de objetos diferentes
(formas geométricas, nimeros, expresiones algebrdicas, etc.), aquello que es

comun, la regla con la que se han construido, un criterio que permita
ordenarlos, etc. (MINIMOS).

[I0] Utilizar estrategias sencillas, tales como la reorganizacién de la
informacién de partida, la bisqueda de ejemplos, contraejemplos y casos
particulares o los métodos de "ensayo y error" sisteméticos, en contextos de
resolucion de problemas.

Este criterio se refiere a la manera de enfrentarse a la resolucién de

problemas, asi como a alguna de las posibles estrategias que se pueden poner
en prictica.

Deberia tenerse en cuenta a la hora de aplicar este criterio la
familiaridad del alumno con los objetos de los que trata, la disponibilidad
de informacién esplicita y no excesivamente abundante o la facilidad de
codificacién u organizacién de la informacién. (MINIMOS)

12



ACTIVIDAD 1

Una persona se desplaza a una velocidad constante de 2 m/s . Vamos a
establecer una correspondencia entre el tiempo (en segundos) y el espacio

(en metros) recorrido en ese tiempo.

(a) Contesta a las siguientes cuestiones:

En 0 segundos recorrerd metros
En 1 segundos recorrerd metros
En 2  segundos recorrerd metros
En 3’5 segundos recorrerd metros
En 5’3 segundos recorrerd metros

(b) Asigna a cada valor del tiempo el espacio recorrido correspondiente:

T (Tiempo) E (Espacio)
Segundo s Metros
0 - > 0
1 >
2 >
3 b >
4 >
S >
6 7
7 >
8 —
9 S
1 > D
,"‘ ~\
N gl
(\\E\, §‘/’

c'é < \/
13 \//[""E':-?\//



(¢) Vamos a llamar t al tiempo y e(t) al espacio que recorre en el

tiempo t . Es decir:

St t=5s, entonces e5) =10 m

Si ot

18 s, entonces e(18) = 36 m

¢ Ves alguna férmula que permita calcular el espacio recorrido en un tiempo t ?

e(t) =

(d) Si no encuentras la férmula, vuelve a mirar el diagrama de flechas

anterior y observa lo siguiente:

T E

0 > 0=2¢0
1 > 2=2e1
2 > 4 =202
3 > 6 =243
t > e(t) = ?

Es decir, e(t) =K et | siendo K un nimero. ;Qué nimero?

(e) Si has encontrado la férmula, aplicala a los siguientes valores del

tiempo t

14



t =425 s + > e(42’5) = l m

t=273 s > e(27°34) = m
t =12 mit 18 s > e N = m
t=1h 14dmit9 s —— 5 ¢ = m

Tienes que rel lenar
esto en segundos

(f) Completa la siguiente tabla de valores:

PARES ORDENADOS
t (Segundos) |e(t) (Metros) (t, e(t))

0 0 (0,0)

1 2 (1,2)

2

3

4

5

6

i

8

9

10

(g) Tu sabes que los pares ordenados se pueden representar en el plano
mediante un sistema de ejes cartesianos. Representa en el siguiente sistema

de ejes los pares ordenados de la tabla anterior ( Utiliza regla y ldpiz ).

15



e(t) metros

1 1 1 L 1 1 1 1 1
t segundos

(h) Utiliza la regla y contesta a la siguiente pregunta:

(Estan todos los puntos que has dibujado en una misma linea recta?

SI NO

(i) Completa los siguientes pares ordenados y dibijalos en la grafica del

apartado (g).

s, ) ;5 @5, ) 5 (25 ) ; @25 )

(j) Utilizando la regla comprueba si estos puntos estdn alineados con los

anteriores.

;Lo estin? SI NO

(k) Efectivamente, todos los puntos que has dibujado,deben estar alineados,

es decir, en la misma linea recta. Dibuja esa recta.

16



e(t)

Esta recta (en relidad es una semi-recta) representa a la relacién o
correspondecia que hemos establecido entre los tiempos ( t ) y los espacios

recorridos en ese tiempo ( e(t) ). Dicha recta es la grifica de esa

correspondencia, es decir de

e(t) =2t

(I) Senala el valor de t =35’S en su eje (eje de abscisas) y marca en
el eje de los espacios (eje de ordenadas) el valor que le corresponde. ;Cudl

es ese valor?.

e(5%5) =

Observards que a cada valor de t que sefalas en el eje le corresponde un

sélo valor en el eje del espacio. Es decir:

Para cada valor de t , hay un inico valor e(t) .

17



Ademds, la relacién entre t y e(t) estd ligada mediante la férmula

matemdtica: |
Bl i id Icula
e(t) -2t e?pa?no rccorn.o sc calcu
multiplicando ¢l tiempo empleado
por 2 .

Pues bién, cuando esto sucede, decimos que la relacién establecida es una

Funcién . En este caso particular se trata de una funcién que relaciona el

espacio recorrido por una persona y el tiempo empleado.

I El espaciorecorrido estd en

e(t) =2t —_—

LFUNCION del tiempo empleado.

{ t —— se llama Variable independiente }

e(t) —— se llama Funcién o variable dependiente de t

CONCLUSION

Fijaté en lo que hemos hecho:

- Hemos establecido una relacién (que hemos visto que es una funcién)

entre dos tipos de magnitudes (Tiempo y Espacio).

TIEMPO . ESPACIO
(segundos) “| (metros)
t } > e(t) =2t

- También podriamos haber establecido otras funciones entre distintos
tipos de magnitudes. Por ejemplo:

18



AREA DINERO

N

(pesetas)

)
. > p(a) = [FormuLA]

Esta serfa una funcién que relaciona el 4rea (en m2) con dinero (ptas)

N

LONGITUD AREA
2

( cm ) ( cm™ )

L | 5 S(1) = [Forwui]

Esta seria una funcién que relaciona longitudes(en c¢m) con superficies
2
(en cm”).

- En general podemos establecer una relacién entre dos tipos de
magnitudes X e Y.

x | - f(x) = [ForMuA

) = S ES UNA FUNCION QUE RELACIONA LOS
=Y VALORES DE X CON LOS DE Y

19



Alumno: Curso: _ Grupo: Fecha:

ACTIVIDAD 2

Un banco ofrece a sus clientes un interés del 12 % al capital que esté a
un plazo de un afio. Es decir, si una persona deposita en el banco una cantidad

de dinero d ,al cabo de un afio tendré el dinero inicial, m4s el 12 % de esa

cantidad en concepto de interés.
Contesta a las siguientes cuestiones:

(@) Una persona deposita con fecha 1 de Enero de 1.993 la cantidad
d = 850.000 ptas.

Responde a las siguientes preguntas:

(a.1) {Qué cantidad de dinero en concepto de interés le pagara el banco por

ese capital al cabo de un ano?.

LE PAGARA - - - PTAS

(a.2) Al cabo del afio , su capital final serd el capital depositado m4s los
intereses devengados.

(Cudl sera su capital final el 1/1/94 ?

Utiliza este recuadro

para tus operaciones.

CAPITAL FINAL - — — PTAS

20



(b) La directora de una agencia de viajes deposita 1.420.000 ptas , un

médico la mitad que la directora y un taxista 160.000 ptas m4s que el médico.

Completa el siguiente cuadro:

CAPITAL INICIAL CAPITAL FINAL
(Capital depositado) (Capital al aifo)

P R OFES ION

D irectora

Médico

Taxista

(c) Completa el siguiente diagrama que establece la correspondencia entre

los capitales iniciales y finales.

CAPITAL INICIAL CAPITAL FINAL
(Ptas) (Ptas)
100.000 + > 112.000
200.000 + >
475.000 + >
970.000 +~ >

1.325.000 +

N

5.000.000 +

N

PIOT>COr >N > PN—C—IC

25.000.000 + -

21



(d) Llamemos d al Capital inicial (Capital depositado)
L D " Capital final correspondiente a d

i " Interés producido por d

Sabes, porque lo has hecho antes, que : D =d + i

Intenta encontrar una formuladelaforma | D = k ¢ d | ,siendo k un niimero.

Tienes que hallar ese nimero k . Es decir, el capital final D se puede

hallar multiplicando el capital inicial d por ese nimero k .

i Busca K!

Utiliza este recuadro
para tus operaciones

Si lo has encontrado, k =

(¢) La férmula que permite hallar el capital final D en funcién del

capital inicial d es: D=112d.

jFijate!:
- 8i d =710.000 ptas , entonces D = 1’12 * 710.000 = 795.200 pras .

- Si d = 870.000 ptas , entonces D = 1’12 » 870.000 = 974.400 pras .

Observa que para cada yalor de d obtenemos un sélo valor de D. Es decir,

el valor de D depende del valor de d ( segin la férmula D =1'12d ).

22



En otras palabras, e/ valor de D estd en funcibn de d .

Como D depende de d, la férmula se expresa de la forma siguiente:

D(d) = 1’12 d

——— [ESTA EXPRESION ES UNA FUNCION

D(d)| (Capital Final) se llama Variable dependiente porque su valor

depende de d (Capital Inicial)

d (Capital Inicial) se llama Variable Independiente porque le puedes

dar el valor que quieras.

iObserva!:

Para d = 214.000 ptas , tenemos D(214.000) = 1’12 « 214.000 = 239.680 p:as.

Completa lo siguiente:

Para d = §50.000 ptas , tendremos D(

) = ptas.

Para d = 2.300.000 pzas, tendremos D(

)= ptas.

(f) Completa la siguiente tabla de valores:
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CAPITAL INICIAL| CAPITAL FINAL EARES OR DERARGS
d ptas D(d) ptas Codiyy (BD(d)))

0
100.000

200.000 224 .000 (200.000, 224.000)
300.000

400.000
500.000

(g) Los siguientes pares ordenados corresponden a la funcién, D) = 1’12 d

Complétalos :

(125.000, ) 5 (294.500, ) 5 (1.025.360, )

(h) Representa en el siguiente sistema de ejes los pares ordenados de la

tabla del apartado (f).

D(d) (ex MILES DE PTAS)

500 +

100 +

I 1 | | I 1 (MILES DE PT
0 100 200 300 400 500 600 q hi S
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Contesta a la siguiente pregunta:

¢ Estén los puntos que has dibujado en una misma linea recta (alineados) ?

Utiliza la regla para verlo.

st [ ] No [ ]

La respuesta debe ser SI , aunque quizd en tu dibujo no lo sea muy

exactamente.

(i) Utilizando la grafica del apartado (h) y la escuadra y el cartab6n

(No la calculadora), contesta a las siguientes preguntas:

- El aparejador deposita un capital de 450.000 ptas. ;Cudl serd
aproximadamente su capital final?.

CAPITAL FINAL APROXIMADO PTAS

- El capital final de la periodista al cabo de un ario es:
D = 644.000 pras

¢Cudl era aproximadamente el capital inicial?

CAPITAL INICIAL APROXIMADO PTAS

() Ahora utiliza la calculadora y la formula | D(d) = 1’12 d | para hallar

exactamente las cantidades del apartado anterior.

CAPITAL FINAL EXACTO APAREJADOR . PTAS

CAPITAL INICIAL EXACTO PERIODISTA. PTAS
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CONCLUSIONES

Fijaté en lo que hemos hecho:

Hemos establecido una relacién (que hemos visto que es una funcién) entre

dos magnitudes del mismo tipo (Dinero - Dinero).

CAPITAL INICIAL X CAPITAL FINAL
(Dinero) 7 (Dinero)
ot > D(d) =112 d
Esta relacién cuya férmulaes | D = 1’12 d | ,esuna funcién que se llama

LINEAL porque su representacién gréfica en el plano es una linea recta.

Observa otro detalle:

Para d =0 tenemos que D(0) = 0 .

Esto nos dice que la recta pasa por el origen de coordenadas O = (0,0) .

EN GENERAL:

Esta funcién es del tipo yo=ofix). = & x , donde :

a >——— es un nimero (en el caso anterior a = 1’12 )
X >——— es la variable independiente

Y >——— es la variable dependiente (depende de X)

Todas las funciones de la forma | y = f(x) = a x| tienen como

representacion grdfica una recta que pasa por el origen.
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Alumno: Curso: Grupo: Fecha:

ACTIVIDAD 3

El pleno del ayuntamiento de una ciudad situada en el sur de Espafia aprob6
que el Servicio Municipal de Aguas de dicha ciudad cobrase el consumo de agua

en las viviendas particulares bajo la siguiente tarifa:

Cuota fija por el servicio ............... 500 ptas
Cuota alquiler del contador ........... 300 "

Por cada m’ de agua consumida ... 60 "

En la calle Saturno n2 14 hay tres plantas con dos viviendas cada una y

ocurre lo siguiente:

- El bombero, que vive en el 22 D, consumié en Julio 28 .

- La familia del comerciante , que vive en el 12 consumié justo el

doble que la maestra que vive en el 32 .

- Los estudiantes, que viven en el 22 piso, no consumieron nada porque

estaban de vacaciones.
- La maestra gasté 16’5 .

- En la vivienda de la farmacéutica , que estd sobre la de los

estudiantes, se gastaron 3 m® més que en la del comerciante.

- Bl policia consumi6 las 3/4 partes del bombero , que es su vecino

de arriba.

Contesta a las cuestiones:

(a) Completa los recuadros del esquema siguiente:
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i

1

1
jF—HH—IH—?
Gk

4

!

[ ]
o

°

i
L
Ll

L

C/Saturno

(b) Completa el siguiente cuadro, calculando previamente el importe del

recibo del agua, correspondiente al mes de Julio, de cada vecino.

CONSUMO IMPORTE
( m> ) (Ptas)
[ 11 ] =3
(51 >
21 - >
[20 |— 28 : s 2.480
51 ] 5
[ 3D |— >

(c) {Observa lo que hemos hecho!

Hemos establecido una correspondencia entre dos tipos de magnitudes:

Volumen y Dinero.
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VOLUMEN DINERO

( m?) (Ptas)
1% _ D
v lL N d

Se trata ahora de hallar una férmula que nos relacione estas dos magnitudes:

v : Volumen de agua consumida ( m3)

d : Dinero pagado en recibo ( Ptas)

i Buscala ! . Ayuddate del diagrama del apartado (b).

Utiliza este recuadro

para tus operaciones

LA FORMULA ES: d =

[Ayuda.] Si no la encuentras, fijate en lo siguiente :

TOTAL A
E Pl} A D. José Garcfa Santos
g E BAL PAGAR :
A C/ Saturno ndm. 14
2 2.480 PTAS
REC 1 BO DEL}_) MES: Julio [2.480 PTAS]
HOMBERQ CUOTA FIJA SERVICIO ........ 500 Ptas
" ALQUILER CONTADOR ..... 300 2
CONSUMO : £
3 CONSUMO AGUA ......cc00:ss 1.680 °
28 m
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(d) Utilizando la férmula, completa la siguiente tabla de valores relativa a

distintos consumos:

CONSUMO DINERO PARES ORDENADOS

m?> Ptas

10

20 2.000 (20 , 2.000)
30

40
50

(e) Representa los pares ordenados en el siguiente diagrama cartesiano:

Ptas

400

10
3200 +

2400 +

1600 +

800 +

400 +




Observards que los puntos que has dibujado, estdn alineados en una misma

recta ( Quizds no te hayan salido "demasiado" alineados).

Mira la gréfica:

Fijate que la recta pasa por el punto (0,800) . Es decir:

(0,800)
L

—— Para v =0 (0,800)
> d =600 + 800 = 800

(Pasa la recta por el origen de coordenadas?

ST ] NO []

(Por qué?.

Bscribe aquf
tu respuesta

(f) Observando la gréfica y sin realizar ningtin cdlculo numérico, contesta

a las siguientes cuestiones (Utiliza regla, escuadra y cartabén)

- La familia Pérez consumié en Mayo 35 m’  de agua.

Calcula aproximadamente el importe del recibo.

IMPORTE APROXIMADO PTAS

- La familia Sdanchez pagé en el mes de Junio la cantidad de 3.450 Ptas.

Calcula aproximadamente los m’ de agua consumidos.

CONSUMO APROXIMADO m
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(g) Utilizando la calculadora y la férmula del apartado (c) "

d =60 v + 800

,calcula exactamente lo que se pide en el apartado anterior.

Utiliza este recuadro
para tus operaciones

IMPORTE EXACTO DE LA FAMILIA PEREZ Ptas

Utiliza este reguadro
para tus operaciones

CONSUMO EXACTO DE LA FAMILIA SANCHEZ m

CONCLUSIONES

Fijate en lo que hemos hecho:

Hemos establecido una correspondencia entre dos magnitudes :

Volumen - Dinero

Esa relacién queda determinada mediante una férmula. Dicha férmula es:

d =60v + 800

32



Volumen Dinero

v (m’) d (Ptas)
v > D
v | — d =60 v + 800

Observa que :

Para cada valor de v (volumen) obtenemos un tnico valor de d (dinero)

Este tipo de relacién entre dos magnitudes, ligadas mediante una férmula, se

llama Funcion.

d =60v + 800 ({ es una Funcidn |

V >——— se llama variable independiente

d >——— sellama variable dependiente porque su valor depende

del valor de v .

Por lo anterior, se puede escribir: \\ l-d(v) =60 v + 800

Habriés visto que la gréfica de esta funcién es una linea recta que NO PASA

por el origen.

P(0,800)
P L, d(0) = 600 + 800 = 800
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EN GENERAL

Supongamos que tenemos dos tipos de magnitudes: X e Y .

Consideremos que estdn relacionadas de la forma siguiente:

X |— > y=ax+b

X >— valor de la magnitud X
Siendo { y >— valor de Y correspondiente a x

ayb >— nimeros fijos distintos de 0

X — es la variable independiente

Y — es la variable dependiente

y=f(x) =ax+b |—[ES UNA FUNCION]|

A cada valor de X le corresponde un iunico valor de 'y

Caracteristicas de una funcién del tipo y = f(x) =ax + b
| r

- Su grdfica es una recta. Por eso se dice que es una funcién lineal

- NO pasa por el origen de coordenadas 0(0,0).

Observa que para x = 0 tenemos y = b .( Pasa por el punto (0,b) )

EJEMPLOS:

Yy=f@=2x+35 )

y=8gx)=4’8x +9%6
L Son Funciones Lineales

1l

y h(x):—;—x-—g—

s(x) = -36 x + 93

¥
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Ejercicio:

Dibuja la gréafica de la funcién : y =f(x) =-3x+35
4 y Pares
-1
2

Observa que bastan dos puntos para representar cualquier Funcién Lineal.

UTILIZA LA REGLA Y TOMA

Tu solucidén es : [
COMO UNIDAD 1/2 cm
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Alumno: Curso: Grupo: Fecha:

ACTIVIDAD 4

Observa la siguiente serie de figuras geométricas :

(1] (2] (3]

(4] (5] (6]

Todas estdn formadas por un cuadrado y un tridngulo. Pero, mientras que el

cuadrado es siempre el mismo, el tridngulo varia.

Con una regla, mide el lado / del cuadrado.
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(a) Vamos a hacer corresponder a cada figura su drea.

[ N
Utiliza para ello : . %
REGLA , ESCUADRA,CARTABON N Flgura SuperﬁCle
Y CALCULADORA -
| | (1]
gt N
(3]
[4]
(5]
(6]

(b) ¢Cuadl es el elemento geométrico que varia en cada figura y hace que el

drea sea distinta?.

iFijate!

Area de =

Area de +  Area de

37



EL ELEMENTO QUE VARIA ES :

(¢) Llamemos x a ese elemento que varia en cada figura.

Llamemos y = S(x) al drea que corresponde a cada figura segin el

valor de x .

Completa la siguiente tabla de valores :

X y = SM (x, SX) )
(cm) (cm®)

0

1

2

3

4

S

6

(d) Representa los pares ordenados obtenidos en la tabla anterior y dibuja
la grafica de esa relacion y = S(x)

30 + y
2cm 28
26 +
24 +
1 cm 22 +
20 +
18 +
16 +
14 +
12 +
10 +
gl
Gl
4 4
e
| | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 X
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Observando la gréfica veras que :

— Te ha salido una linea recta (En realidad es una semirrecta)

— Para x =0, el valor de y es distinto de cero (y # 0 ); es decir,

recta corta al eje de ordenadas en el punto

PO, )

L——(Escribc cl valor que faluq

(e) Busca una férmula que relacione el valor de x correspondiente a cada

figura, con con la superficie de ella.

Realiza aguf
tus operaciones

Laférmula | y = S(x) = representa a una funcién que

a cada valor de X le asigna una tnica superficie y = S(x) .

En esta funcion:

Longitud
PON X o Y PON 6
Superficie

ﬁow*t'a%a’gbamfm{&c& Y s una
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(f) Observando la grdfica del apartado (d) vy utilizando regla, escuadra y

cartabén(No realices cédlculos numéricos),contesta a las siguientes cuestiones:

-8 x=45cm entonces 'y =S@&5) = cm’

l Aproximadament e ]

— Si el drea de una figura es 'y = 27 em’ entonces el valor de x es:

X=| T lcm

[Ap roximadamen tc—]

(g) Utilizando la férmula del apartado (e) y realizando cdlculos, contesta:

- 8i x =45 cm , entonces el valor de y es exactamente:

Utiliza este recuadro
para tus operaciones.

Tu respucsta| —> y = S(A’5) = cm

— Si el drea de una figura es 'y = S(x) = 27 ecm” , el valor exacto de

X correspondiente es :

T clcatos

Exactamente

Fu respuesta | ——— X = cm




(h) ;Podriamos imaginar valores negativos para x ?
Supongamos que si.
,Como los interpretariamos?
Vamos a verlo.

Observa que :

Para x =4 (positivo) |———

Para x =2 (positivo) b——

Para x=0 |-

v
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y=S@3) = 22cm’

y=S(2) = cm’

y=S(0) = cm




Construye la

wv

Para x = -2 |{fisus aw y = S(-2)= cm’
creas que le

corresponde

Construye la

i
Para x = -4 | &= 1% y = S(-4)= cm’
creas que le

v

corresponde

(i) Completa la siguiente tabla de valores :

X | y=8Sx (x,y)

(J) Representa de nuevo la grafica de y = S(x) , considerando también los

negativos que aparecen en la tabla anterior.
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y
2
2 cm 26+
244
2.2+
20+
1 cm
18+
164
144
124
104
8_...
6q_
4__
) I8
| ] 1 | | I | | | |
5 4 3 2 w1 (0] 1 2 3 4 5 X
CONCLUSIONES

y=f(x)=ax+b >—— Esuna funcién lineal cuya gréfica es una
recta.

En general la variable independiente x puede tomar valores negativos,
positivos o cero, pero en algunos casos pricticos vemos que no tiene sentido

tomar valores negativos (como hemos visto en casos anteriores).

Ejercicio:

Representa la grafica de la funcién : ¥y =83 = - X-2

X y Pares

Recuerda que bastan dos puntos para representar cualquier Funcién Lineal.
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Tu solucién es :

[

UTILIZA LA REGLA Y TOMA
COMO UNIDAD 1/2 cm




Alumno: _ Curso: Grupo: Fecha:

ACTIVIDAD 5

Fijate en los circulos que figuran a continuacién. Sus centros son los

puntos A, B, C,D ,E y F . Observards que los radios son de distinta

()

longitud.

X

A
(1] (2] (3]
[4] (5] (6]

Prosigue con las siguientes cuestiones:

(a) Recordards que el 4rea de un circulo depende del valor del radio (est4

en funcién del radio) y la férmula para calcularla es:

Area Circulo = | S =7 r
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NOTA:

El niimero T (pi) es un niimero que nos permite calcular la longitud de

una circunferencia y el drea de un circulo.

Representa la relacién constante que existe entre la longitud de la
circunferencia y su didmetro.

Tiene infinitas cifras decimales no periédicas.

)
T = 3’14159265358979323846263338327950288.. 51892,

J

Algunas curiosidades de [x historiz de T

EEE)
T el papirs de Almes se adjudicron & T (entonces solo razom
enfre lo longitad de ln ciranderencis y su dimmetro) los  palores

3+ 16 y 4- (897
| M esopobamia

Hsaron diferentes valores pars 7 . Bl mas usual fue 3 .

Arguimedes de Siwracusa (287 - 212 a de 3C) acotn el valor de T

medintte [x desigualdad 3 + 10/71 < < 3 + 10/70 .

Tl

Qomerzaron adjudicemdole el valor 3 pero encontraron vpalores como
3’1547 , VIO, 92/29 , 142/45 y mas adelnte 3°14159 que la

abtutrieron comsidermdo wun poligone de 3072 Ldos.

Tsu Qhung @hich obtubo que 3'1415926 < v < 3'1415927,

| Indial
Tn general los matematicos indios usaron VIO

Tos Aralies

A comienzos del sigle XV, el matemtics Al¥ushi encuentra la
mejor aproximacion hastr el moments  3°14159265358979325  gue nao
serin mejorada husta finales del sigla XVI.

Fro]

Tl frances  Franciseus Hieta (1540-1603) encomtro para 70 el valor
3'1415926536 , iderior & la aproximacion de AlRashi que Hietr no
comacia. Fl resultado lo mejors Fudolph e Tenlen (1540-1610) que
calenle T com 35 cifras decimules exactis gue su biuda grabo en

su tumba.
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Comprenderds que no es posible "trabajar" con infinitas cifras decimales,

por eso, a partir de ahora vamos a tomar un valor aproximado de 7 (7w ~ 3’14)

Tomaremos T =03'14 ——)[Recucrda que es un valor aproximado_]

Contesta a la siguiente pregunta:

- (El valor 7 = 3’14 es un valor aproximado por defecto o por exceso?

ES UNA APROXIMACION POR | |

Teniendo en cuenta los seis circulos del principio de esta actividad y

utilizando una regla, completa el siguiente cuadro:

Circalo ! Radio | Areal|S = 3°14-7

cm cm

(1]
[2]
(3]
(4]
[5]
(6]

(b) Habrds observado que a cada valor del radio (cm), le corresponde la

superficie de un circulo ( cmz).

Hemos establecido una relacién entre dos tipos de magnitudes.

(Cuadles son esas magnitudes? ;En qué unidades estdn expresadas?

Magni tudes : e

Unidades : ( ) ( )
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La férmula que relaciona ambas magnitudes es :

S = 3’14-/2

Fijate que para cada valor de r obtenemos un unico valor de S .

Esta relacién es una funcién , y se expresa:

S(r) = 3’14 12

r - es la variable independiente

S(r) - es la variable dependiente

(c) Utilizando la calculadora, completa la siguiente tabla de valores:

i S(r) = 3’1472 PARES ORDENADOS

0’S

1’5

2’5

35

(d) Representa los pares obtenidos y dibuja la grafica de la funcién.

Observa que hemos tomado distinta escala para el eje de abscisas(horizontal)
y de ordenadas (vertical).

Antes de dibujarla debes notar que los puntos no estdn en linea recta.Es
decir, la grafica no es una recta, sino una curva.
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(e) La gréfica que has dibujado es una curva que se llama pardbola .

NOTA.
En realidad has dibujado sélo la mitad de la pardbola.

La pardbola es una curva que tiene la forma siguiente:

O

Observando la grafica, contesta a las siguientes cuestiones:

NO REALICES NINGUN CALCULO

— S8i el radio de un circulo es r = 2’75 cm , calcula aproximadamente
su drea.(Para ello usa regla, escudra y cartabén)

Si r =275 cm , entonces S(2’75) = cm?

[

— Si el drea de un circulo es S(r) = 40 cm® |, calcula aproximadamente
su radio.(Usa regla, escuadra y cartab6n)

Aproximad a mente

Si S(r) = 40 cm’, entonces r = cm

L Aprox i madamente

(f) Usando la calculadora, halla exactamente los valores anteriores:

Si r=275cm = S(2°75) = cm?

L

Exact am ¢ nte
|

Si S(r) = 40 cm? = r = cﬂ
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CONCLUSIONES

Hemos establecido una relacién entre dos tipos de magnitudes:

Boagitud (cm) 3 JSupeghois (cnf) l

Por esa relacion, a cada longitad le hacemos corresponder la supesficie de

un circulo que tiene de radio esa longitud

La férmula que determina esa correspondencia es:

S(r) =t 2 = 3’14 1

EN GENERAL :

Consideremos dos tipos de magnitudes X e Y relacionadas entre si

mediante una férmula del tipo y=1ix) =ax , es decir :
X > Y
X - > y=f(x) =ax

X «—— variable independiente

"

Siendo: { y «—— dependiente (depende de X por eso ¥ = f(X))

a «—— es un numero fijo distinto de cero

Esta relacién (y = f(x) = a X’ ) es una funcién del tipo " Polinémica de

de grado 2 " y su grdfica se denomina PARABOLA y su forma es del tipo

v 0 /\ . Sus caracteristicas dependen de lo siguiente:
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— 8i  a >0 |, entonces tiene la forma —

EL PUNTO "MAS BAJO" DE LA CURVA SE LLAMA
VERTICE bk LA pARABOLA (V).

Vv
EN ESTE CASO EL VERTICE ESTA EN EL ORIGEN DE COORDENADAS,0 SEA : V(0,0)

V(0,0) «—{Vértice de 1a Parbola|

y=£(0)=a-0>=0
x=0

La gréfica de esta funcién tiene la forma :

y

V0,0 x

La pardbola puede ser mds "“abierta” \—/ 6 mds

“cerrada” \/ . Depende de lo siguiente:

e Si a es "muy grande”, entonces es "muy cerrada”.

e Si a es un nimero “muy proximo a cero”, entonces es "muy abierta”.

Por ejemplo :

La parabola 'y =f(x) =35 X es "mds cerrada” que la parabola
y =gx) =08 x.

Y D j

V0,0 x V0,0 =
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— Si a < 0 , entonces tiene la forma —>

EN ESTE CAsO EL VERTICE Es EL PUNTO "MAS
ALTO" DE LA PARABOLA Y TAMBIEN COINCIDE
CON EL ORIGEN DE COORDENADAS. V(0,0) .

La grafica es de la forma:

V©0,0)

Su mayor o menor "apertura” depende del valor de a (en este caso

negativo).

e Si a es "muy grande en negativo” , entonces la pardbola es

cerrada” A

e Si a es un nimero “muy préximo a cero” (pero negativo), entonces
la pardbola es "“muy abierta” /_\

Por ejemplo :

‘muy

La pardbola 'y = f(x) =- 18 X* es "mds cerrada” que la parabola

= g(x) = - 0°04 xX°

V0.0 V0,0
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Ejercicio:

Vamos a representar la gréifica de la funcién y = f(x)
Para ello, contesta a lo siguiente:
(I] ¢(Cuanto vale a en este caso?
g ar=
w Respuesta |—
(2] Completa la siguiente tabla de valores :
X y= x*| Pares
0
1
-1
2
-2
(3] Dibuja la grifica :
y 1
] ! I | 1
2 1 0 1 2 3

[4] Si x =25 , entonces f(2’5) =

Si x=-25§ , entonces f(-2’5) =

54




Alumno: . Curso:_  Grupo: Fecha:

ACTIVIDAD 6

Observa el siguiente recuadro:

- La figura representa un
envase de cierta substancia
[4] lubricante. Ese envase est4
formado por un cilindro y un

8 cono en la base superior.
- La figura

es la base

; \.__/ del cilindro. Se trata de un
: : circulo de radio .

2] ; - La figura es el lateral
: del cilindro (visto en alzado).

La altura mide (A= 15 em)
- Las figuras y

representan el cono de la base

o superior.Su altura es[h =8 cm)]
y el radio de su base es [r] y

tendrd una longitud que varie

entre r = 0 (el envase no tiene
cono en la parte superior. Es un cilindro) y r = 4’5 (la base del cono
coincide con la base superior del cilindro).

Resumiendo :

— El radio de la base del cilindro y la altura del mismo son fijas :

R=45ecm y H=15cm

— La altura @ cono tambien es constante, es decir, mide h = 8 cm .

Supongamos que hacemos variar el radio de la base del cono (r) entre los

valores r=0 y r=45 (0<r<4%5)
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Estards de acuerdo que para cada valor de v tendremos un envase diferente

Y, por tanto, un volumen distinto en cada caso.

Contesta a las siguientes cuestiones:

(a) Calcula el volumen del envase en cada uno de los siguientes casos.

(Tienes que recordar las férmulas del volumen del cilindro y del cono).

Toma T = 3’14

I12) Si r=0cm , entonces V = cm’

l&aﬁzz aquf tus opcracio:;]

22) Si r =15cm, entonces V = cm’

[Pam tus dlculos]

32) Si r=45cm, entonces V = cm’

Operaciones aquf
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Supongo que no habrés tenido dificultad en saber que:

Volumen del envase| = | Volumen del cilindro| + Volumen del cono

2 1 2
V =TR h i B V?ﬂ;r h
2\

EESESS

(b) También estards de acuerdo en que el volumen del envase estd en funcién

del valor que tome el radio del cono ( r ).

Se trata pués de una funcién que relaciona dos magnitudes :

W — volumen
Radio del Volumen del3
cono (cm) envase (cm”)

LONGITUDES| ——— > | VOL UMENES

A cada valor de r le corresponde un inico volumen de envase. Por tanto,

r |— —> V(r)

Recuerda: TT = 3°'14
I 14]

Simplifica la férmula al mdximo (respeta hasta dos decimales).

Tus operaciones
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LA FORMULA ES : V) = [*]

UNA PISTA DE LO QUE TE TIENE QUE SALIR:

a — un ndmero
b—> otro ndmero

2
V(r) = a°r +b ) aicndo{

(c) ;Otra cosa!

Comprenderds que r (variable independiente) no puede tomar valores menores

que 0 cm ni mayores que 4’5 cm .
(Te imaginas como seria el envase si r = 6 cm ?

iPiensa un poco!

En este caso se dice que la funcién estd definida para valores de la

variable independiente comprendidos entre 0 y 4’5 . Es decir, 0 <r < 4’5

Aplicando la formula [*], calcula los volumenes correspondientes a los

siguientes valores del radio r

Para r = 0’8 cm tenemos V(O’S) = cm’
Para r = 2’75 cm tenemos V(2’75)= cm’
Para r =4 cm tenemos V(4) = cm’

OPERACIONES
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(d) Como vamos a dibujar la grafica de la funcién, antes completa la

siguiente tabla de valores:

PARES O R DENADOS

(r, V(n))

r V(r) =

Pon la férmula

(e) Contesta a las siguientes preguntas:

e.1l) Si queremos que el envase tenga una capacidad de 1 litro. ;Cuanto debe
medir el radio r ?

(USA LA CALCULADORA)

Tus operaciones

Gu respuesta —— T = cm
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e.2) ;Seria posible construir un envase con una capacidad de 1’5 litros?

[RAZONA Y ESCRIBE TU RESPUESTA |

Respuesta:

(f) Representa en el siguiente sistema de ejes los pares obtenidos y dibuja

la grafica.

V)

Contraccién
{ e
del eje

o p=—
—



La gréfica que te ha salido (o que te ha debido salir) es una Pardbola (en
realidad es media pardbola).

Analicemos algunos de sus aspectos. Para ello, contesta a las siguientes

cuestiones:

f.1) ;Pasa por el origen de coordenadas?

SI NO

f.2) (En qué punto corta la pardbola al eje de ordenadas?

[
RECUERDA QUE EL RADIO DEBERA SER I = () J

Gu ﬁ&;ﬁa&rfw 8 ————> I V( 0 ,T )_! IPon lo quc] corresponda]

f.3) Observards que r no puede ser negativo . Por eso sale media pardbola.

(Lo comprendes?

SI NO

Si no lo comprendes, consulta con tu profesor

f.4) Estards de acuerdo que esta Pardbola (en realidad es un trozo de

pardbola) estd dibujada entre los puntos :

o, ) y 4’s, )

corresponda.

JPor qué? ;Razoénalo!

Bscribe aquf

tu respuesta
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CONCLUSIONES

EN GENERAL :

Supongamos que tenemos establecida una relacién entre las magnitudes X e

Y mediante una férmula del tipo : ¥y = f(x) = a x> + b

X —— esla variableindependiente ( x € X))
Donde {y —— esla variabledependiente (y = f(x) €Y )

ay b —— son mimerosreales fijos distintos de cero

Este tipo de funcién (que es de grado 2) tiene por grafica una linea curva

que se llama Pardbola

Se diferencia de la del tipo | y = f(x) = a x> en que no pasa por el

origen de coordenadas .

La gréfica de una funcién fx) =ax +b puede ser de la forma

«
1l

siguiente:

vV

Cuando a > 0

Cuando a < 0

El vértice se obtiene (en este caso) de la siguiente forma:

Para x =10 |, tenemos que y=f(0)=a-02+b=a-0+b=0+b=b

Vértice : | V(O,b) | —— Cumndo y = a x> + b
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oV
Si y=a X
(] V x
v Yy
Vo)
Si y=a 3 +h — o
Vob)
Ejercicio: J

Vamos a estudiar y dibujar la gréfica de la funcion

y=f(x)=-2x2+5

Veamos:

— Se trata de una funcién de grado 2 .

— Su grdfica es una pardbola del tipo |y = a xX’+ b

[I] Rellena los siguientes recuadros :

&
Il
=3
I

(2] ¢De qué forma es la parabola?

\/
—

[3] ¢Cual es el vértice?

Marca con

[\
}— O

~K—(T1T.) — [coppe]
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[4] Completa la siguiente tabla de valores:

x |y = f(x) = -2x *& 5 PARES  (X,Y)

|

NOTAS
B

© o

o O o

FEHHE

Como se trata de un caso
general, a la variable x
le damos valores positivos

y negativos .

o ©o ©o

o © © ©

FEREREEE

En otros casos,tomados de
de la realidad,habrds visto
que | a variable independien
te no siempre puede tomar

cualquier valor.




(5] Dibuja la gréfica :

—

-254-

274+
_28+
-294
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Alumno: _ Curso: . Grupo: Fecha:

ACTIVIDAD 7

Observa la siguiente figura geométrica:

Esta figura se construye utilizando otras mas simples que son:

[LEE ATENTAMENTE E INTENTA COMPRENDERLAS |

— Un rectdngulo de base a y altura x + X =2 X

— Dos semicirculos (uno en cada lateral del rectdngulo),de radio un valor
que llamamos X . Los Semicirculos "penetran” en el rectdngulo.

— Un tridngulo isésceles cuya base mide a y su altura h .Ese tridngulo

estd sobre el lado superior del rectdngulo.

Hablemos sobre las dimensiones de sus elementos. Lee atentamente:

— El valor de a es [a =8 cm]| Midelo con la regla)

— El valor de h es [h =72 cm| il con la regla)

— El valor del radio, x , lo vamos a ir variando.
Estards de acuerdo que si hacemos variar el valor de x , obtendremos
distintas figuras geométricas (distintos tamanos).



Por tanto :

Valores fijos : 5 Valor variable : x cm

POR SI NO LO HAS ENTENDIDO

|——> Por ejemplo:

Si x =0 cm Si X =2 cm

[a=8cm] [h=2cm] | [a=38cm [h=72cm]

Si x=8cm
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Valor minimo de x : X

Valor mdximo de x : X

1l Il
s O
(- B,

A SI
(Lo has entendido ahora? .
N,
»
NO
SI LA RESPUESTA ES NO CONSULTA A TU PROFESOR

Vamos ha estudiar las 4reas de esas figuras geométricas.

Comprenderds que el drea dependerd del valor que tome x

2 ST

—— (Estds de acuerdo?

NO

Contesta a las siguientes cuestiones:

[Recuerda que TU = 3'14l

(@ Si x = 0 ;Cuanto vale el drea de la figura que resulta?

Area figura = | Area del tridngulo | = cm’
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Si_x =2 cm (;Cuénto vale el drea de la figura resultante?

Area figura = |Area tridngulo| + |Area rectdngulo| - |Areas semicirculos

I | I

Area figura = + .

Si_x =4 cm ;Cuénto vale el drea de la figura resultante?

Area figura = cm

LOpcrncioncs aquI]
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Resumiendo:

Si x=0cm , tenemos que S(O) = cm’
Si x=2cm , tenemos que S(Z) = cm’
Si x=4cm , tenemos que S(4) = cm?

(b) Habréds observado que para cada valor de X obtenemos una figura

diferente y su drea correspondiente. Es decir, el valor del 4rea depende del

valor que tome x

Vamos a buscar la férmula que permita encontrar el drea si conocemos el

valor del radio.

RECUERDA |

base - altura

Triéngulo - Z

base - altura

Area tridngulo =

Area rectdngulo = =
8 Rectdngulo

v \nn \»n
[

7 2
Area circulo = = M-t (r:radio)

Circulo

En nuestra figura:

Supongamos un valor cualquiera x (radio del circulo)

a=8cm :
Recuerda Valores fijos

Area de la figura = S(x) =
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| [*]
¢— Pon la féomula
aquf.

Resultads:  S(X) = !

(c) Ahora que tienes la férmula, habrds visto que tenemos una funcién que

transforma longitudes X (cm) en dreas S(x) (cmz) . Es decir:

LONGITUDES N A REAS
(Radios) ’
x| > Sx)

Completa la siguiente tabla de valores:

PARES O R DENADOS
X S(x):

Pon la férmula (X ? S(X))

Recuerda que los

valores de X son

0<x<4

0’5

125

2’5

3’S
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(d) Representa los pares ordenados obtenidos en el siguiente sistema de
ejes

S(x) (cm?)

w
=

L | L L | | L L X
(cm)

La grdfica que has dibujado, si lo has hecho bien, te ha debido salir algo

asi:

Stx)
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Se trata, como verds, de un "trozo" de pardbola, ya que la hemos dibujado

entre los valores x =0 y x =4 (recuerda que x no puede ser menor

que 0 , ni mayor que 4) N

La pardbola tendrd la forma siguiente:

S(x)

(Slgue)v

Y (Sigue)

(Ves la diferencia entre un "trozo" de pardbola y la pardbola?

SI

NO

(f) Utilizando la grafica que has dibujado, regla, escuadra y cartab6n (no

hagas cdlculos numéricos), contesta a las siguientes cuestiones:

(1] Si el radio x de los semicirculos mide 2’8 cm ; ;Cudnto mide el érea

de la figura (Aproximadamente)?

Si x = 2’8 cm , entonces

S@2’8) =

Aproximadamente

(2] Si el drea de la figura es S(x) = 22 cm’; (Cudnto mide(aproximadamente)

el radio x ?

Si S(x) = 22 cm® , entonces
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(g) Utilizando ahora la férmula [*] y la calculadora, contesta a las

cuestiones anteriores hallando los valores con més exactitud:

Si x =28 cm , entonces S(2’8) = cm’

o
(S6lo si el alumno sabe resolver una ecuacién de 2= grado)

Si S(x) = 22 cm? , entonces X = cm

Tus operaciones

EN GENERAL

Supongamos que tenemos una funcién que relaciona dos magnitudes x e y=f(x)

mediante una férmula del tipo : y=8Hx) =a XX +bx+c

Siendo a, b y ¢ nimeros fijos distintos de cero.

Este tipo de funcién se llama , también, "polindmica de grado 2" y su

grifica es una curva llamada Pardbola cuya forma (recuerda) era:

%

(@N

|4 y=ax2+bx+c

Cuando a > 0 Cumndo a <
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Por ejemplo: L

y=f(x)=4 M+2x=F—s pardbola de la forma

y=g(x)=-3x2+x+1_) " " " " /\

El punto V' (puede ser el "mds bajo" o "m4s alto" de la pardbola) se llama

vértice de la pardbola y se calcula mediante la siguiente férmula:

{Atento!

y=fx) =a X*+bx+c — "pardbola”

Vv [— ZI-)_a 3 f[- Zb—a]] —  Vértice

Por ejemplo:

y=2x2-3x+7<——)"PARABOLA" b

i
<y @
w

v [7?_ : f[%—]] = [%_ : _4;_} = (0775,5'875) « [vimmic

Recuerda la funcién que has construido a lo largo de esta actividad:

Sx) = -3’14 x> + 16 x + 8

Observa que se ajusta al tipo y=f(x) =ax’ +bx+c

Contesta a las siguientes cuestiones:

[A] Rellena los siguientes recuadros:

Elvalorde a es —-— a=
" " " E es —_— =¥ b =
" " " _c_ ées —= =) C =
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[B] Teniendo en cuenta el valor de a . ;Qué forma tiene la grafica?
v ) A
Ma
= =0

[C] Halla el vértice de esa pardbola.

Sx) =-3'14 x¥*+ 16 x + 8

L[_TTJ PN -~y

Para tus c&lculos]

l

Una vez calculado el vértice, observa y comprueba el resultado sobre la
grafica del apartado (d).
[D] Piensa un poco y contesta:

(Cudl es el valor del radio x para el que el drea de la figura

correspondiente es la mayor posible?  [Aysdatc dc 1a gréfica

Valor de x = cm

Valor del drea mdxima S(x) = cm’
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Ejercicio:
Consideremos la funcién y = f(x) = x* -4 x - 5

Responde a las siguientes cuestiones que se te plantean:

(I] Halla el vértice. V ( 3 ) | «— Fu respuesta

Operaciones I

(2] Completa la siguiente tabla de valores:

»

y PARES  (X,Y)

ON B U = B S G = B

[3] Dibuja la gréfica:

—
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Alumno: Curso:  Grupo: _  Fecha:

ACTIVIDAD 8

Sabes que en un Banco puedes efectuar un depésito o pedir un préstamo.

El depésito consiste en que ti guardas (o sea le prestas) un dinero en el
Banco y , a cambio, este te da un interés por ese dinero.

El préstamo significa que el Banco te ofrece un dinero a cambio de que se lo

devuelvas con un cierto interés.

El tipo de interés es el tanto por ciento que te da el Banco, si ti guardas
dinero en é€l, o que te cobra ,si te presta a ti , sobre la cantidad guardada o
prestada.

Comprenderds que el Banco en un "negocio" y no ofrece el mismo tipo de
interés por guardar o prestar la misma cantidad de dinero. Es decir:

Si una persona guarda una cantidad X ,el Banco le ofrece un tipo de interés

menor que el que le cobraria por prestarle esa misma cantidad.

El Banco del Mediterraneo (a partir de ahora §M_ ) ofrece a sus

clientes los siguientes tipos de interés para depdsitos y préstamos a plazo
fijo de un afio:

CAPITAL TIPO DE INTERES %
DEPOSITO O PRESTAMO
(Pesctas) DEPOS I TO PR ESTAMO
HASTA 500.000 6
DE 500.001 & 1.000.000 7’5 16
pe 1.000.001 A 3.000.000 9
pE 3.000.001 4 5.000.000 10
pE 5.000.001 4 10.000.000 10°75 16°5
mas b 10.000.000 11°25
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Por ejemplo:

El dueno de

LA TACHUELA
FERRETERIA
Y SANITARIOS

La Libertad, 68
CEUTA

-

solicita al §M_ un préstamo, a devolver en un afio, de 3.000.000
de ptas. para arreglar la fachada de la tienda.
El tipo de interés aplicable (ver cuadro anterior) , es del 16 %

Al cabo de un afio,el comerciante deberd devolver la cantidad siguiente:

Cantidad a devolver | = | Capital prestado | + | Intereses
Veamos:
Por 100 ptas Paga de intereses 16 ptas

x = 480.000 ptas

» 3.000.000 ptas Pagard de intereses ptas

Cantidad a devolver = 3.000.000 + 480.000 = 3.480.000 ptas

Supongamos ahora el siguiente caso:

Un jubilado deposita sus ahorros de 5.660.000 ptas en el BM. a plazo
fijo de un afio, el dia 17/6/92 .

Contesta a las siguientes cuestiones:

(a) ¢Qué tipo de interés le aplicard el Banco por esa cantidad depositada?
T -———> | %
w regpucsta

(b) ¢{Qué cantidad en concepto de intereses le pagar4 el Banco al cabo del
ano?
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Opcraciones

INTERESES DEVENGADOS — — — — — — ptas

(c) (Cuénto dinero tendr4 el jubilado el dia 17/6/93 ?

CAPITAL TOTAL EL DIA 17/6/93 — — — — ptas

Fijate que hemos establecido una relacién entre dos magnitudes:

DINERO —— TIPO DE INTERES
(Bt ass) ( % )

A partir de ahora vamos a establecer los siguientes criterios:

[LEE ATENTAMENTE|

* Consideraremos cantidades de dinero POSITIVAS a aquellas que se

DEPOSITAN en el Banco. Es decir, las que el cliente posee y guarda en el
Banco.

e Seran NEGATIVAS aquellas cantidades que el Banco PRESTA a sus clientes.

* Tipo de interés POSITIV O serd aquel que el Banco ofrece por los depésitos

Yy NEGATIVO el que cobra por los préstamos.

Por ejemglo:

Un joven matrimonio pide un préstamo de 750.000 ptas a pagar en un afio para

comprar un automovil.

En este caso tenemos:
Capital = - 750.000 ptas

Tipo de interés = - 16 %
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La dependiente de unos grandes almacenes tiene depositado en el b_M_
2.746.860 ptas a plazo de un ario.

En este caso:
Capital = 2.746.860 ptas

Tipo de interés = 9 %

(d) Establece, mediante un diagrama de flechas, la correspondencia entre las
distintas cantidades :

CAPITAL TIPO INTERES
-3.500.000 o
-250. 000
-75.000 -16
100. 000 6
500. 000 -
510. 000
L. 909,080 | -3 03, s 4
2.000. 000 10
3.000.100 P
9.500.000
> ]
13.500. 000 11725

(e) Contesta:

¢Qué significado tendr4& CAPITAL =0 ?

Sespaesta

Convendremos, por razones obvias, que a un capital de 0 ptas , no le
aplicaremos ningiin tipo de interés.

Tenemos establecida una funcién entre dos tipos de magnitudes:

CAPITAL TIPO I NTERES
Bxcep to 0 ptas %o
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Vamos a definirla matemdticamente.

¢ al capital préstadoo depositado (VARIABLE INDEPENDIENTE)
Llamaremos

P(c) al tipo deinterés aplicable (VARIABLE DEPENDIENTE)

Es decir:

S ¢ = 850.600 (pas) entonces P(850.600) = 7°5 (%)

(f) Rellena los recuadros que faltan:

[AYUDA’IB DE LA TABLA INICIAL

[ PO =-165 s ¢ < -3.000.000

P(0) = si -3.000.000 < ¢ < 0
P(c) =6 s 0<c<
P(0) = si 500.000 < ¢ < 1.000.000

4 P(c) =9 ST <de<
P@©) = 10 si 3.000.000 < ¢ <
P(c) = st < €S

; P(c) = si < ¢

(g) Completa la siguiente tabla de valores:
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Capital Tipo int erés| PARES ORDENADOS
C (Bn miles P(c) % (c , P(c)) [NOTA INFORMATIVA]
de ptas) 1
- 4.000 - 16’5 (- 4.000,-16’5) l
- 3.100 l
1
- 3.000 - 4.000 BN MILES DE
- 2.900 PTAS, SIGNIFICA :
- 4.000.000 ptas
- 100 l
100 6 (100,6) l
475 !
500 |
§25 BN MILES DB
525 PTAS, SIGNIFICA :
975 525.000 pTas
1.000
3.000
3.100
5.000
7.000
10.000
11.000
(h) Rellena los siguientes recuadros:
Si ¢ = 5.000.001 ptas , entonces P(5.000.001) = %o
Si ¢ =9.999.999 ptas , entonces P(9.999.999) = %o
Si ¢ = 10.000.000 ptas , entonces P(10.000.000) = %o
Si ¢ = 10.000.001 ptas , entonces P(10.000.001) = %
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(Has observado que ocurre para valores de ¢ "muy préximos" a 10.000.000.

por defecto y por exceso?

Haz corresponder mediante flechas los valores que creas?

o o -16°5
9.999.998 .16
9.999.999 6
75
10.000.000 5
10.000.001 10
10.000.002 10°75
11°25

(Entre que valores de ¢ se produce el "salto" de 10’75 a 11°25?

Fu respuesta : —— Entre y

(Entre que valores de ¢ se produce el "salto" de - 16’5 a -16 ?

Gu respuesta : —— Entre y

(i) Vamos a construir la gréfica.

Para ello, despliega la pdgina siguiente y representa los pares ordenados

obtenidos en el apartado (g) .

iTen en cuenta los "saltos" que se producen!
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CONCLUSIONES

En general una funcién de este tipo que acabamos de ver, se llama FUNCION
ESCALONADA 'y su gréfica tiene un aspecto de la forma:

b

e eagee e ee aeend

Fijate que estd formada por "trozos" de rectas paralelas al eje de abscisas
(Comprendes porqué se llama ESCALONADA?

Ejercicio:

Considera la funcién definida de la siguiente forma:

-6 SI x < -§

-3 N =hex'gil
f(x) =
2 I 1<x<6
5 S x> 6
Represéntala graficamente.
51—y
44
3__
24
14+
LS Tl e RN S NSNS [ S N Y B
9 -8 -7 -6 -5 -4-3-2-10] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 X




Alumno: Curso: Grupo:  Fecha:_

ACTIVIDAD 9

Estds sentado frente al ordenador.

Vamos a trabajar las funciones lineales y cuadrdticas con el programa
GRAFICAC que ya has manejado anteriormente. Para ello, te recuerdo que debes
actuar de la siguiente forma:

1%) Introduce el sistema operativo en la unidad A .

2%) Enciende el ordenador.

3%) Una vez que aparezca la orden A >

saca el disco del sistema operativo de A e introduce el que contiene

el programa GRAFICAC en la unidad A .

4°) Teclea GRAFICAC 'y pulsa |

5°) A partir de ahora, maneja el programa como ya sabes y contesta a los dos

controles, de 10 preguntas cada uno, que se te plantean a continuacion.
Secuerdai
Cuando creas que has resuelto cada cuestién, antes de pasar a la siguiente,

llama a tu profesor para que te supervise y corrija.
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CONTROL SOBRE GRAFICAS DE FUNCIONES LINEALES

El alumno ante el ordenador con el programa GRAFICAC

Texto elaborado con CHIWRITER Referencia: GRAFICAC.01

Alumno: Curso: Grupo:

Fecha: BIEN: MAL: CALIFICACION:

[I] Muestra en pantalla una recta que pase por el origen de coordenadas y
esté situada en los cuadrantes I y III.

(2] Muestra en pantalla una recta que pase por el origen de coordenadas y
esté situada en los cuadrante II y IV .

BIEN........ [ ] 1.1 ot (]
[3] Muestra en pantalla una recta que pase por el punto A(0,3).

BIEN........ e al MAL........ [ ]
(4] Muestra una recta que pase por el punto B(4,0).

BIEROUL 4 K 77 SRR B
[5] Muestra una recta que pase por el punto C(-2’5,0).

BIEN......... [ ] MAL........ (]
(6] Muestra una recta que pase por el punto D(0,-7/2).

BIEN.....e.n. = MAL........ (]
[7] Muestra una recta que pase por 0(0,0) y E(2,6).

BIEN......... [ ] MAL........ [ ]
E] Muestra una recta que pase por 0(0,0) y F(-3,6).

BIEN......... [ ] MAL........ [ ]
[9] Muestra una recta que pase por el punto G(5,3).

BIEN s sasean (] MAL........ (]
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CONTROL SOBRE GRAFICAS DE FUNCIONES CUADRATICAS

El alumno ante el ordenador con el programa GRAFICAC

Texto elaborado con CHIWRITER Referencia: GRAFICAC.02

Alumno: Curso: Grupo:

Fecha: BIEN: MAL: CALIFICACION:

[I] Muestra en pantalla la gréfica de la funcién f(x) = - 2 x +17

[3] Muestra en pantalla una pardbola cuyo vértice esté situado en el origen
de coordenadas y gréafica por encima del eje de abscisas.

[4] Muestra en pantalla una parébola cuyo vértice esté situado en el origen
de coordenadas y grafica por debajo del eje de abscisas.

[5] Muestra una pardbola que corte al eje de abscisas y cuyo vértice esté
situado en el punto A(0,-4) .

[6] Muestra la gréfica de una funcién cuadrética cuyo vértice esté en el
punto B(0,-1) .

[9] Muestra una parébola que pase por el origen de coordenadas sin que este
punto sea su vértice.

[10] Muestra una parébola que pase por el punto £(0,3) sin que este punto
sea su vértice.
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NOTA:

La referencia “Algwmus amiosidades de lo fistoriz de T “ que aparece en
la actividad 5, pdgina 46, estd extraida del articulo "Breve resena historica
del miimero T " cuya autora es Mdnica Escudero Baylin 'y fue publicado en el
nimero 12 de la revista epsilon de la S.AEM. "Thales”.
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